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CAMERA DEI DEPUTATI  
 

XIV LEGISLATURA 
 

Stenografico Aula in corso di seduta 
 

Seduta n. 679 del 28/9/2005  
 
 
Seguito della discussione del disegno di legge: S. 3186 - Semplificazione e riassetto normativo 

per l'anno 2005 (Approvato dal Senato) (A.C. 5864) (ore 11,04).  

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito della discussione del disegno di legge, già 
approvato dal Senato: Semplificazione e riassetto normativo per l'anno 2005.  
Ricordo che nella seduta di ieri è stato votato, da ultimo, l'emendamento Leoni 12.137.  

(Ripresa esame dell'articolo 12 - A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Riprendiamo l'esame dell'articolo 12 e delle proposte emendative ad esso presentate 
(vedi l'allegato A - A.C. 5864 sezione 1).  
Avverto che è stata chiesta la votazione nominale mediante procedimento elettronico; per consentire 
l'ulteriore decorso del termine regolamentare di preavviso, sospendo la seduta.  

La seduta, sospesa alle 11,05, è ripresa alle 11,20.  

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell'emendamento Boccia 12.139.  
Onorevoli colleghi, vi prego di prendere posto! Naturalmente ciascuno voti per sé! Prego i colleghi 
di affrettarsi... Onorevole Cristaldi, onorevole Pepe, coraggio! Onorevole Naro è in ritardo...!  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.139, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Onorevole collega, tutto a posto? Onorevole Matteoli, si affretti!  

Dichiaro chiusa la votazione.  

ANTONIO LEONE. Presidente, l'onorevole Carlucci non è riuscita a votare!  

PRESIDENTE. Il numero legale è stato raggiunto per sei deputati (Applausi dei deputati dei gruppi 
di Forza Italia e di Alleanza Nazionale).  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 225  
Votanti 224  
Astenuti 1  
Maggioranza 113  
Hanno votato sì 3  
Hanno votato no 221  
Sono in missione 79 deputati).  
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Prendo atto che l'onorevole Carlucci non è riuscita a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
contrario.  
Passiamo alla votazione dell'emendamento Boccia 12.140.  

Ha chiesto di parlare per dichiarazione di voto l'onorevole Zaccaria. Ne ha facoltà.  

ROBERTO ZACCARIA. Signor Presidente, l'emendamento Boccia 12.140 propone la soppressione 
dei commi 4, 5 e 9 dell'articolo 12, riguardante disposizioni in materia di atti notarili. Al riguardo si 
pongono alcuni problemi relativi alla corretta redazione dei testi normativi. Infatti, il Comitato per 
la legislazione ha rilevato che in tale articolo vi sono disposizioni che contengono richiami 
normativi configurati in forma generica, per i quali invece sarebbe opportuno, ove possibile, 
specificare la normativa oggetto di rinvio.  
Al medesimo articolo 12, comma 4, capoverso 4-bis, vi è un erroneo riferimento al comma 3, 
anziché al comma 4, dell'articolo 30 del testo unico, relativo alle disposizioni legislative e 
regolamentari in materia edilizia, di cui al decreto del Presidente della Repubblica n. 380 del 2001.  
Inoltre, mentre la rubrica dell'articolo 12 fa esclusivo riferimento alle disposizioni in materia di atti 
notarili, una disposizione inserita nell'articolo, riguardante gli spazi per i parcheggi, risulta del tutto 
disomogenea rispetto al contenuto dell'articolo stesso ed a quanto indicato nella sua rubrica.  

PRESIDENTE. Passiamo ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.140, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 316  
Votanti 315  
Astenuti 1  
Maggioranza 158  
Hanno votato sì 100  
Hanno votato no 215).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.75, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 332  
Maggioranza 167  
Hanno votato sì 113  
Hanno votato no 219).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 12.141, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 351  
Maggioranza 176  
Hanno votato sì 127  
Hanno votato no 224).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.144, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

 (Presenti e votanti 354  
Maggioranza 178  
Hanno votato sì 138  
Hanno votato no 216).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 12.142, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 373  
Votanti 371  
Astenuti 2  
Maggioranza 186  
Hanno votato sì 152  
Hanno votato no 219).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.145, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  
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(Presenti 375  
Votanti 373  
Astenuti 2  
Maggioranza 187  
Hanno votato sì 156  
Hanno votato no 217).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 12.143, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 390  
Maggioranza 196  
Hanno votato sì 168  
Hanno votato no 222).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.146, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 389  
Maggioranza 195  
Hanno votato sì 169  
Hanno votato no 220).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.147, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  

Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 392  
Votanti 390  
Astenuti 2  
Maggioranza 196  
Hanno votato sì 173  
Hanno votato no 217).  
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Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.76, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 406  
Maggioranza 204  
Hanno votato sì 182  
Hanno votato no 224).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 12.148, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 400  
Maggioranza 201  
Hanno votato sì 180  
Hanno votato no 220).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.150, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 408  
Maggioranza 205  
Hanno votato sì 185  
Hanno votato no 223).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 12.149, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  
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(Presenti e votanti 411  
Maggioranza 206  
Hanno votato sì 187  
Hanno votato no 224).  

Prendo atto che l'onorevole Mongiello non è riuscito a votare e che avrebbe voluto esprimere voto 
favorevole.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.151, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  

Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 414  
Maggioranza 208  
Hanno votato sì 190  
Hanno votato no 224).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.152, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 413  
Maggioranza 207  
Hanno votato sì 191  
Hanno votato no 222).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.77, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 414  
Maggioranza 208  
Hanno votato sì 191  
Hanno votato no 223).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 12.153, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  
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(Presenti e votanti 420  
Maggioranza 211  
Hanno votato sì 195  
Hanno votato no 225).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 12.154 , 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 414  
Maggioranza 208  
Hanno votato sì 193  
Hanno votato no 221).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 12.155, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 411  
Maggioranza 206  
Hanno votato sì 188  
Hanno votato no 223).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.78, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 411  
Votanti 410  
Astenuti 1  
Maggioranza 206  
Hanno votato sì 192  
Hanno votato no 218).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.156, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  
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(Presenti 410  
Votanti 409  
Astenuti 1  
Maggioranza 205  
Hanno votato sì 191  
Hanno votato no 218).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 12.157, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 418  
Maggioranza 210  
Hanno votato sì 195  
Hanno votato no 223).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Boccia 12.79, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 418  
Votanti 417  
Astenuti 1  
Maggioranza 209  
Hanno votato sì 195  
Hanno votato no 222).  

Omissis 

...  

Si riprende la discussione.  
(Ripresa esame dell'articolo 5 - A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione degli identici emendamenti Parolo 12.1, Marone 12.70 e 
Boccia 12.80.  

Ha chiesto di parlare per dichiarazione di voto l'onorevole Parolo. Ne ha facoltà  

UGO PAROLO. Signor presidente, intervengo per illustrare, spiegandone le motivazioni, 
l'emendamento 12.1 a mia prima firma, l'unico presentato dal nostro gruppo. In particolare, con la 
proposta in esame, vorremmo precisare dal punto di vista tecnico una questione che riteniamo sia 
importante rimanga agli atti. Il Governo - ma più precisamente: i presentatori del provvedimento -, 
hanno inteso modificare la normativa vigente relativamente alla pertinenzialità dei parcheggi 
rispetto alle abitazioni principali, con l'intenzione di consentire che gli stessi possano essere locati e 
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dati in uso anche ad abitazioni diverse da quella di cui sono parte pertinenziale. Purtroppo, 
riteniamo che la normativa, così come presentata al Senato e oggi sottoposta all'approvazione della 
Camera, non sia molto chiara, potendo dar luogo ad una serie di problematiche che assolutamente 
devono essere risolte. A nostro avviso, il vincolo di pertinenzialità dei parcheggi rispetto 
all'abitazione principale deve rimanere, trattandosi, dal punto di vista urbanistico, di una conquista 
raggiunta dopo anni di discussioni; una conquista che ha consentito, di fatto, di elevare la qualità 
della vita nelle nostre città e nei nostri paesi.  
L'obbligo di avere una pertinenza adibita a spazi di parcheggio non può esser valutato in funzione 
delle possibilità economiche del proprietario o della condizione soggettiva dello stesso; il fatto che 
il proprietario di un immobile utilizzi o meno l'auto non rileva ai fini della definizione dell'obbligo 
in questione. Il parcheggio deve comunque esserci perché ciò è insito nella qualità della vita delle 
città, sicché ogni abitazione deve avere un proprio parcheggio.  
Per tale motivo, riteniamo, secondo questo principio, che la norma posta in votazione potrebbe 
causare taluni problemi e, pertanto, abbiamo presentato un ordine del giorno per chiarire quale 
debba essere l'interpretazione autentica della normativa.  
Ci rendiamo conto che il provvedimento è in seconda lettura alla Camera e che, nel caso in cui 
dovesse essere modificato, potrebbe poi non trovare più spazio nel calendario del Senato, ramo del 
Parlamento che si appresta ad affrontare la sessione di bilancio. Pertanto, il nostro atteggiamento 
politico vuole essere responsabile. Ed allora, nonostante la presentazione del mio emendamento, 
preannunzio che ci asterremo nella sua votazione. Chiediamo al Governo, tuttavia, di esprimersi 
sull'ordine del giorno che ho presentato, soprattutto con riferimento alla possibilità, nell'immediato 
futuro, dopo aver svolto una verifica...  

PRESIDENTE. Onorevole Parolo, si avvii a concludere!  

UGO PAROLO. ... di modificare nuovamente la normativa in materia, precisando che gli spazi 
destinati a parcheggio possano essere liberamente locati, pur mantenendo il vincolo di 
pertinenzialità all'abitazione principale.  
Infatti, se questa era la finalità che si prefiggevano i presentatori degli identici emendamenti in 
esame, vorrei dire che anche noi la condividiamo; diversa, invece, è la possibilità di vendere 
liberamente gli spazi di sosta, indipendentemente dall'abitazione principale.  
Chiedo pertanto al Governo - ripeto - di esprimersi sull'ordine del giorno da me presentato, 
assumendo eventualmente l'impegno di modificare la normativa in oggetto in tempi ristretti. 
Qualora vi fosse tale impegno, il nostro gruppo sarebbe disposto a confermare il suo orientamento 
di astenersi sugli identici emendamenti in esame.  

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per dichiarazione di voto l'onorevole Realacci. Ne ha facoltà.  

ERMETE REALACCI. Signor Presidente, intervengo a titolo personale solamente per rilevare 
come la norma in esame sia scritta male ed indebolisca una delle poche forme di razionalità 
urbanistica esistente nel nostro paese, vale a dire quella che legava la costruzione di nuovi 
appartamenti alla presenza di un posto auto. Gli interessi che animano tale disposizione non sono 
chiari, e pertanto penso che sia meglio per il paese rigettare questa proposta di modifica!  

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per dichiarazione di voto l'onorevole Zanella. Ne ha facoltà.  

LUANA ZANELLA. Signor Presidente, innanzitutto mi domando cosa abbia a che fare il comma 9 
dell'articolo 12 del provvedimento in esame con la semplificazione normativa. Abbiamo già 
sostenuto, nella giornata di ieri, quanto sia discutibile questa modalità di intervento: in tal modo, 
infatti, vengono stravolti, in maniera surrettizia, i punti fondamentali della legislazione in materia 
edilizia ed urbanistica.  
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Ciò denota la volontà del Governo di non attenersi ai principi basilari del diritto urbanistico. Infatti, 
prevedere che gli spazi per i parcheggi realizzati in forza del primo comma dell'articolo 41-sexies 
della legge 17 agosto 1942, n. 1150 non siano gravati da vincoli pertinenziali, né da diritti d'uso 
favore dei proprietari di altre unità immobiliari significa alienare le pertinenze e renderle trasferibili 
autonomamente.  
Tale disposizione, peraltro, incide anche in materia di fiscalità locale, e sicuramente non rispetta 
neanche tutta la faticosa costruzione di quella normazione urbanistica che rende più vivibili le 
nostre città e che ricordo aver prodotto, in qualche caso, anche risultati importanti.  
Stiamo assistendo, invece, alla progressiva, ostinata e pervicace volontà di tornare indietro nel 
tempo, ricominciando a stravolgere il tessuto connettivo delle nostre città. Come diceva bene ieri il 
Presidente del Consiglio, gli italiani spesso hanno la prima, la seconda ed anche la terza automobile; 
tuttavia, per la seconda o terza macchina utilizzano il suolo pubblico (perché non riusciamo a 
regolamentare neanche questo aspetto), ed allora ci viene proposta una soluzione che contempla 
addirittura la possibilità di utilizzare gli spazi privati alienandoli in maniera confusa.  
Ciò creerà sicuramente dei contenziosi e, soprattutto, renderà inutili gli sforzi profusi dai nostri 
comuni, i quali tentano di mettere ordine in questo campo e di rendere compatibili gli interessi 
legittimi dei privati, in ordine ai loro diritti di edificazione, con quelli pubblici, soprattutto in 
un'ottica di lungo termine. I nostri enti locali, in altri termini, cercano di rendere più vivibili le 
nostre città, e voi sapete, in materia di parcheggi, quanti sforzi vengano profusi, spesso con risultati 
assolutamente limitati (Applausi dei deputati del gruppo Misto-Verdi-l'Unione)!  

PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare per dichiarazione di voto l'onorevole Vigni. Ne ha facoltà.  

FABRIZIO VIGNI. Signor Presidente, intervengo per associarmi alle considerazioni svolte dagli 
onorevoli Realacci e Zanella. Questa norma, peraltro, non ha alcuna attinenza con il proclamato 
obiettivo di semplificazione al centro del provvedimento. Se approvata, una norma come questa 
produrrebbe effetti negativi sulla vivibilità delle nostre città, facendo venir meno il vincolo di 
pertinenzialità tra abitazioni e parcheggi e, aspetto non meno rilevante, aprirebbe varchi 
preoccupanti a forme di speculazione immobiliare. Per tale ragione, anch'io ritengo che non sia 
sufficiente, - mi rivolgo ai colleghi della Lega Nord - un semplice ordine del giorno, ma che sarebbe 
necessario eliminare questa norma sbagliata dal provvedimento.  

PRESIDENTE. Passiamo ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sugli identici emendamenti 
Parolo 12.1, Marone 12.70 e Boccia 12.80, non accettati dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 437  
Votanti 429  
Astenuti 8  
Maggioranza 215  
Hanno votato sì 213  
Hanno votato no 216).  

Indìco la votazione nominale...  

LORENZO ACQUARONE. Signor Presidente...!  
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PRESIDENTE. Onorevole Acquarone, mi scusi (Commenti del deputato Acquarone). Onorevole 
Acquarone, le ho chiesto scusa. Purtroppo, non l'avevo vista. Ho già aperto la votazione...  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Parolo 12.2, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 450  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 220  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'articolo 12.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Vedi votazioni).  

(Presenti 452  
Votanti 451  
Astenuti 1  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 231  
Hanno votato no 220).  

...  

(Esame dell'articolo 13 - A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'articolo 13 e delle proposte emendative ad esso presentate 
(vedi l'allegato A - A.C. 5864 sezione 2).  
Nessuno chiedendo di parlare, invito il relatore ad esprimere il parere della Commissione.  

RICCARDO MIGLIORI, Relatore. Signor Presidente, la Commissione esprime parere contrario su 
tutte le proposte emendative riferite all'articolo 13.  

PRESIDENTE. Il Governo?  

LEARCO SAPORITO, Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri. Il parere 
del Governo è conforme a quello espresso dal relatore.  

PRESIDENTE. Passiamo ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sugli identici emendamenti Leoni 
13.102 e Sgobio 13.103, non accettati dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  
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(Presenti 418  
Votanti 417  
Astenuti 1  
Maggioranza 209  
Hanno votato sì 202  
Hanno votato no 215).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 13.104, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 449  
Maggioranza 225  
Hanno votato sì 218  
Hanno votato no 231).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 13.105, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 445  
Maggioranza 223  
Hanno votato sì 215  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'articolo 13.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Vedi votazioni).  

(Presenti 448  
Votanti 447  
Astenuti 1  
Maggioranza 224  
Hanno votato sì 231  
Hanno votato no 216).  

...  

(Esame dell'articolo 14 - A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'articolo 14 e delle proposte emendative ad esso presentate 
(vedi l'allegato A - A.C. 5864 sezione 3).  
Nessuno chiedendo di parlare, invito il relatore ad esprimere il parere della Commissione.  
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RICCARDO MIGLIORI, Relatore. Signor Presidente, la Commissione esprime parere contrario su 
tutte le proposte emendative riferite all'articolo 14.  

PRESIDENTE. Il Governo?  

LEARCO SAPORITO, Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri. Il parere 
del Governo è conforme a quello espresso dal relatore.  

PRESIDENTE. Passiamo ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sugli identici emendamenti Amici 
14.70 e Sgobio 14.71, non accettati dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Applausi dei deputati dei gruppi dei 
Democratici di sinistra-L'Ulivo, della Margherita, DL-L'Ulivo, di Rifondazione comunista, Misto-
Verdi, l'Unione e Misto-Socialisti democratici italiani - Commenti) (Vedi votazioni).  

(Presenti 438  
Votanti 436  
Astenuti 2  
Maggioranza 219  
Hanno votato sì 219  
Hanno votato no 217).  

MASSIMO GIUSEPPE FERRO. Signor Presidente, il mio dispositivo di voto non ha funzionato!  

LUIGI CESARO. Nemmeno il mio, signor Presidente!  

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, ne prendo atto. Non posso, tuttavia, a mia discrezione annullare 
la votazione. Il voto, da quando la Camera dei deputati funziona, ossia da una «qualche decina di 
anni», funziona in questo modo: se un deputato non ha votato o ha votato in ritardo o il suo 
dispositivo di voto non ha funzionato, il Presidente dell'Assemblea non può che prenderne atto ma 
non può alterare il risultato della votazione a sua discrezione (Commenti). Non scherziamo e non 
diciamo baggianate, per favore! Prendo altresì atto che l'onorevole Caminiti non è riuscito a votare. 
Prendo atto, infine, che l'onorevole Garnero Santanchè ha erroneamente espresso un voto 
favorevole mentre avrebbe voluto esprimerne uno contrario.  
Chiedo ora al relatore se a suo avviso, alla luce dell'esito della votazione testé svoltasi sia possibile 
proseguire con l'esame del provvedimento.  

RICCARDO MIGLIORI, Relatore. Signor Presidente, le chiedo di sospendere la seduta per cinque 
minuti, affinché il Comitato dei nove possa valutare le conseguenze dell'approvazione di questi 
identici emendamenti sul prosieguo dei lavori.  

PRESIDENTE. Onorevole Migliori, lei è così gentile che le accordo non cinque, ma dieci minuti di 
sospensione...!  
Sospendo la seduta.  

La seduta, sospesa alle 11,45, è ripresa alle 12.  

TEODORO BUONTEMPO. Chiedo di parlare per un richiamo al regolamento.  
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PRESIDENTE. Ne ha facoltà.  

TEODORO BUONTEMPO. Signor Presidente, ha ragione lei quando sostiene che, una volta che si 
è proceduto al voto, tutto il resto non conta. Tuttavia, vorrei farle osservare che, nell'ultima 
votazione, ho contato, anche come deputato segretario, almeno sette o otto colleghi (compreso me) 
che non sono riusciti a votare.  
Signor Presidente, tecnicamente lei svolge bene la sua funzione, ma essa deve essere compatibile 
con il nostro sistema di votazione. A causa della velocità con la quale lei giustamente procede per 
accelerare i lavori dell'Assemblea, non ci si rende conto che, spesso, il sistema elettronico si blocca 
per qualche decimo di secondo. Se, in quel momento, chi presiede dichiara chiusa la votazione, per 
molti colleghi è impossibile esprimere il voto.  
Adesso, la situazione resta immutata; però, per il futuro, pregherei la Presidenza di tenere conto dei 
miei rilievi. Ripeto: solo nei banchi di Alleanza nazionale ho potuto contare almeno setto o otto 
colleghi che tecnicamente non sono riusciti a votare.  
Tutto resta immutato; però, teniamo conto di queste considerazioni, perché è antipatico prendere la 
parola per dire che il dispositivo di voto non ha funzionato. In questo caso, lo avrebbero fatto 
almeno 10 o 12 deputati: non è una bella cosa.  
Allora, procediamo velocissimi, però compatibilmente con il nostro sistema di voto.  

PRESIDENTE. Onorevole Buontempo, le sue considerazioni sono totalmente giuste ed accettate 
dalla Presidenza.  
Invece, la questione posta dai colleghi era diversa. Purtroppo, mi rendo conto che può esserci anche 
un blocco del dispositivo elettronico; ma se passa il precedente che, dopo aver votato, si annulla la 
votazione, poiché qualcuno non è riuscito a votare, pur essendo presente in aula, il risultato...  

TEODORO BUONTEMPO. Non l'ho chiesto!  

PRESIDENTE. Lei non lo ha chiesto, ma lo voglio dire comunque, poiché sono stato un po' 
scortese con i colleghi. Mi scuso se sono stato scortese, ma la questione politica oggi la sollevate 
voi, domani può farlo l'opposizione, domani l'altro ancora la maggioranza... Così non se ne esce 
più!  

ROBERTO GUERZONI. Devi andare piano!  

PRESIDENTE. Sì, devo andare piano. «Chi va piano, va sano e va lontano», diceva sempre mia 
nonna...  
Chiedo all'onorevole Migliori di informare l'Assemblea circa l'esito della riunione del Comitato dei 
nove.  

RICCARDO MIGLIORI, Relatore. Signor Presidente, vorrei informare lei e l'Assemblea che ho 
potuto verificare l'entità del risultato della votazione precedente ed è emerso, anche di intesa con il 
Governo, che si è trattato di un voto marginale rispetto alla possibilità di proseguire nei nostri 
lavori.  
Pertanto, abbiamo concluso positivamente questa verifica, nel senso che possiamo proseguire 
normalmente l'esame dei successivi emendamenti ed articoli del provvedimento.  

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, sono stati approvati gli identici emendamenti Amici 14.70 e 
Sgobio 14.71, soppressivi dell'articolo 14. Pertanto, decadono i restanti emendamenti Amici 14.73 e 
14.74, nonché l'articolo 14.  

...  
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(Esame dell'articolo 15 - A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'articolo 15 e delle proposte emendative ad esso presentate 
(vedi l'allegato A - A.C. 5864 sezione 4).  
Ha chiesto di parlare l'onorevole Zaccaria. Ne ha facoltà.  

ROBERTO ZACCARIA. Signor Presidente, credo di avere poco più di un minuto di tempo per 
segnalare una delle questioni centrali del provvedimento al nostro esame. Mi riferisco alla 
cosiddetta norma «taglia leggi», che interviene in maniera del tutto forzata con riferimento alla 
soppressione di anni di legislazione antecedente al 1970. È un intervento già segnalato ed 
estremamente discutibile. Naturalmente, tale intervento è realizzato attraverso l'attribuzione al 
Governo di uno straripante potere normativo, che praticamente taglia fuori totalmente l'attività del 
Parlamento. Si è preferito affidare al Governo, ma si poteva coinvolgere di più l'attività del 
Parlamento, la fase di ricognizione delle norme vigenti, quella di individuazione delle disposizioni 
eventualmente da mantenere in vigore e quella di ripensamento per l'adozione di decreti correttivi.  
Tra l'altro, i criteri direttivi di questa delega sono di estrema opinabilità e di incerto valore giuridico. 
Ho già detto più volte che questo carattere obsoleto è assai difficile da circoscrivere, così come il 
criterio della indispensabilità.  
Se il Governo, come in altri casi di importanti deleghe su questa materia, non è riuscito a realizzare 
una ricognizione delle disposizioni vigenti in materia di produzione normativa, come può pensare di 
realizzare da solo un'opera monumentale, quale quella di scegliere le norme e decidere se lasciarle 
in vigore o abrogarle, nel silenzio del Parlamento?  
Ricordo che in Francia è stata concepita un'operazione di questo genere con caratteristiche molto 
più equilibrate e in un arco di tempo molto più significativo.  
Mi auguro, senza usare parole troppo forti, che ci sia un'occasione di ripensamento. Vi assicuro che 
questa norma, cosiddetta «taglia leggi», è una norma brusca e, in alcuni casi, brutale, che 
praticamente rischia di far scomparire le leggi che sono state pensate e introdotte da Parlamenti 
nella piena cognizione e responsabilità delle loro prerogative.  
Quindi, vi invito caldamente a votare a favore degli emendamenti soppressivi e, in particolare, a 
sopprimere i commi da 12 a 24 dell'articolo 15. Poi discuteremo di come si può intervenire in 
termini più ragionevoli.  
In conclusione, chiedo che la Presidenza autorizzi la pubblicazione in calce al resoconto della 
seduta odierna del testo integrale del mio intervento.  

PRESIDENTE. Onorevole Zaccaria, la Presidenza lo consente, sulla base dei criteri costantemente 
seguiti.  
Ha chiesto di parlare l'onorevole Magnolfi. Ne ha facoltà.  

BEATRICE MARIA MAGNOLFI. Signor Presidente, invito i colleghi a dare una scorsa a questo 
articolo. Sono sei pagine complicatissime, che certo non costituiscono un buon viatico per chi 
afferma di voler semplificare. Qui si parla dell'AIR, ossia dell'analisi dell'impatto sulla 
regolamentazione. In parole più semplici, ciò vuol dire che, ogni volta che si approva una legge, 
bisognerebbe cercare di prevedere cosa essa cambierà nella vita dei cittadini e delle imprese.  
Si tratta di un istituto raccomandato dall'OCSE da molti anni come uno strumento essenziale per 
evitare il carico burocratico. In Italia esso è stato introdotto nella precedente legislatura dal 
centrosinistra a titolo sperimentale.  
Il centrodestra avrebbe dovuto semplicemente metterlo a regime, ma non lo ha fatto. Si sono 
succeduti tre ministri per la funzione pubblica, dei quali non si ricorda nemmeno una circolare sul 
tema della delegificazione, anzi, tutti ricordano che il Presidente del Consiglio più volte si è vantato 
del numero di leggi e leggine approvate, come se fossero lo scudetto del Milan!  
Qui siamo di fronte a un rinvio ulteriore (altri sei mesi) solo per definire i criteri. Inoltre, tutto sarà 
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in mano al dipartimento per gli affari giuridici e legislativi e già questo è un errore, perché non si fa 
un'analisi dell'impatto sulla regolamentazione con le sole competenze giuridiche, ma servono altre 
professionalità, quali gli economisti e gli statistici, con un approccio multidisciplinare.  
Inoltre, non è chiaro il metodo. Non è chiaro il ruolo che avranno le parti sociali, le imprese e i 
rappresentanti dei cittadini. L'AIR si fa con la concertazione, perché è un processo continuo di 
verifica degli effetti dell'applicazione di una legge, e con la partecipazione, perché gli utenti dei 
servizi non possono essere solo le vittime a posteriori della legislazione.  
Il secondo aspetto contenuto in questo articolo - mi scuso con il Presidente, ma è difficile 
intervenire in due minuti su argomenti così complicati - riguarda la norma ghigliottina o «taglia 
leggi». Ciò vuol dire che, entro 24 mesi, uno o più decreti si incaricheranno di decapitare le leggi 
obsolete e superate approvate prima del 1970. Poi, dopo ulteriori due anni, una Commissione 
bicamerale esprimerà il parere su tali decreti. Quindi, servono quattro anni per sfoltire lo stock 
legislativo del nostro paese, dove il numero delle leggi è tuttora oscuro. C'è chi dice che ve ne siano 
38 mila, chi dice 150 mila, per dare un'idea.  
Questa può essere una medicina necessaria; tuttavia, colleghi, non avendo lavorato in questi quattro 
anni all'elaborazione dei testi unici, questa è una misura garibaldina, che colpisce in maniera 
indiscriminata. Insomma, invece del defoliante o del disboscante, siete costretti ad usare il Napalm! 
Questo, poi, con il rischio che si vadano a toccare normative che sono vitali per la vita del paese. 
Infatti, il numero delle eccezioni è lunghissimo: i codici penale, civile e procedurali, le norme che 
derivano dai regolamenti comunitari e le norme frutto della legislazione concorrente, per effetto del 
nuovo Titolo V.  
Dunque, una norma così generalizzata sarà vanificata da così tante eccezioni, limiti e deroghe, che 
alla fine la ghigliottina non avrà nulla su cui abbattersi. Si abbatterà su un sacco vuoto! D'altronde, 
l'intero provvedimento è un sacco vuoto, così come lo è l'intera politica del Governo in materia di 
pubblica amministrazione. Questo è il motivo per cui noi voteremo gli emendamenti soppressivi, 
contro questo articolo (Applausi dei deputati del gruppo dei Democratici di sinistra-L'Ulivo).  

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo di parlare, invito il relatore ad esprimere il parere della 
Commissione.  

RICCARDO MIGLIORI, Relatore. La Commissione esprime parere contrario su tutte le proposte 
emendative riferite all'articolo 15.  

PRESIDENTE. Il Governo?  

LEARCO SAPORITO, Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri. Il 
Governo esprime parere conforme a quello del relatore.  

PRESIDENTE. Passiamo ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sugli identici emendamenti 
Marone 15.71 e Sgobio 15.166, non accettati dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione). Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 440  
Votanti 439  
Astenuti 1  
Maggioranza 220  
Hanno votato sì 211  
Hanno votato no 228).  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.2, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 436  
Maggioranza 219  
Hanno votato sì 210  
Hanno votato no 226).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.72, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 439  
Votanti 438  
Astenuti 1  
Maggioranza 220  
Hanno votato sì 208  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.73, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 439  
Votanti 437  
Astenuti 2  
Maggioranza 219  
Hanno votato sì 208  
Hanno votato no 229).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.74, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 443  
Votanti 442  
Astenuti 1  
Maggioranza 222  
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Hanno votato sì 211  
Hanno votato no 231).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.75, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  

Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 438  
Votanti 437  
Astenuti 1  
Maggioranza 219  
Hanno votato sì 209  
Hanno votato no 228).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.76, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 442  
Votanti 441  
Astenuti 1  
Maggioranza 221  
Hanno votato sì 213  
Hanno votato no 228).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.77, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 442  
Votanti 441  
Astenuti 1  
Maggioranza 221  
Hanno votato sì 212  
Hanno votato no 229).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.78, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  
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Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 439  
Votanti 438  
Astenuti 1  
Maggioranza 220  
Hanno votato sì 210  
Hanno votato no 228).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.79, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 442  
Votanti 441  
Astenuti 1  
Maggioranza 221  
Hanno votato sì 212  
Hanno votato no 229).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.80, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

 (Presenti 444  
Votanti 443  
Astenuti 1  
Maggioranza 222  
Hanno votato sì 214  
Hanno votato no 229).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.81, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 442  
Votanti 441  
Astenuti 1  
Maggioranza 221  
Hanno votato sì 211  
Hanno votato no 230).  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.82, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 449  
Votanti 448  
Astenuti 1  
Maggioranza 225  
Hanno votato sì 215  
Hanno votato no 233).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.83, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 445  
Votanti 444  
Astenuti 1  
Maggioranza 223  
Hanno votato sì 213  
Hanno votato no 231).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.84, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 445  
Maggioranza 223  
Hanno votato sì 215  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.85, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 444  
Votanti 443  
Astenuti 1  
Maggioranza 222  
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Hanno votato sì 215  
Hanno votato no 228).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.86, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 445  
Votanti 444  
Astenuti 1  
Maggioranza 223  
Hanno votato sì 214  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.87, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 442  
Votanti 441  
Astenuti 1  
Maggioranza 221  
Hanno votato sì 211  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.88, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 446  
Votanti 445  
Astenuti 1  
Maggioranza 223  
Hanno votato sì 214  
Hanno votato no 231).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.89, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  
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(Presenti 445  
Votanti 444  
Astenuti 1  
Maggioranza 223  
Hanno votato sì 211  
Hanno votato no 233).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.90, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 444  
Votanti 443  
Astenuti 1  
Maggioranza 222  
Hanno votato sì 210  
Hanno votato no 233).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.91, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 442  
Votanti 441  
Astenuti 1  
Maggioranza 221  
Hanno votato sì 211  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.92, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 449  
Votanti 448  
Astenuti 1  
Maggioranza 225  
Hanno votato sì 216  
Hanno votato no 232).  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.93, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge(Vedi votazioni).  

(Presenti 447  
Votanti 446  
Astenuti 1  
Maggioranza 224  
Hanno votato sì 214  
Hanno votato no 232).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.94, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  

Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 442  
Maggioranza 222  
Hanno votato sì 212  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.95, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 451  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 217  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.96, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 454  
Maggioranza 228  
Hanno votato sì 219  
Hanno votato no 235).  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.97, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 451  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 217  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.98, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 446  
Maggioranza 224  
Hanno votato sì 221  
Hanno votato no 235).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.99, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 453  
Maggioranza 227  
Hanno votato sì 218  
Hanno votato no 235).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.100, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 452  
Votanti 451  
Astenuti 1  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 218  
Hanno votato no 233).  



 25

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.101, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 455  
Votanti 454  
Astenuti 1  
Maggioranza 228  
Hanno votato sì 220  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.102, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 452  
Votanti 451  
Astenuti 1  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 215  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.103, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 448  
Votanti 447  
Astenuti 1  
Maggioranza 224  
Hanno votato sì 216  
Hanno votato no 231).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.104, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 451  
Votanti 450  
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Astenuti 1  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 217  
Hanno votato no 233).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.105, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 454  
Votanti 452  
Astenuti 2  
Maggioranza 227  
Hanno votato sì 218  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.106, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 452  
Votanti 451  
Astenuti 1  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 221  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.107, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 454  
Votanti 453  
Astenuti 1  
Maggioranza 227  
Hanno votato sì 221  
Hanno votato no 232).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.108, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  
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Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 450  
Votanti 449  
Astenuti 1  
Maggioranza 225  
Hanno votato sì 219  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.109, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 450  
Votanti 449  
Astenuti 1  
Maggioranza 225  
Hanno votato sì 220  
Hanno votato no 229).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.110, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 454  
Votanti 452  
Astenuti 2  
Maggioranza 227  
Hanno votato sì 217  
Hanno votato no 235).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.111, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 456  
Votanti 455  
Astenuti 2  
Maggioranza 228  
Hanno votato sì 221  
Hanno votato no 234).  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.112, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  

Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 453  
Votanti 451  
Astenuti 2  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 219  
Hanno votato no 232).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.113, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 453  
Votanti 452  
Astenuti 1  
Maggioranza 227  
Hanno votato sì 219  
Hanno votato no 233).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.114, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 456  
Votanti 455  
Astenuti 1  
Maggioranza 228  
Hanno votato sì 221  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.115, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  
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(Presenti 458  
Votanti 457  
Astenuti 1  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 222  
Hanno votato no 235).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.116, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 450  
Votanti 449  
Astenuti 1  
Maggioranza 225  
Hanno votato sì 221  
Hanno votato no 228).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.117, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  

Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 453  
Votanti 452  
Astenuti 1  
Maggioranza 227  
Hanno votato sì 220  
Hanno votato no 232).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.118, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 454  
Votanti 453  
Astenuti 1  
Maggioranza 227  
Hanno votato sì 220  
Hanno votato no 233).  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.119, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 451  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 224  
Hanno votato no 227).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.120, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 460  
Votanti 459  
Astenuti 1  
Maggioranza 230  
Hanno votato sì 225  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.121, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 456  
Votanti 454  
Astenuti 2  
Maggioranza 228  
Hanno votato sì 223  
Hanno votato no 231).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.122, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

 (Presenti 455  
Votanti 452  
Astenuti 3  
Maggioranza 227  
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Hanno votato sì 223  
Hanno votato no 239).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 15.123, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 461  
Votanti 460  
Astenuti 1  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 225  
Hanno votato no 235).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 15.124, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 452  
Votanti 451  
Astenuti 1  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 221  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 15.125, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 463  
Votanti 461  
Astenuti 2  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 227  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.126, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  
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(Presenti 461  
Votanti 459  
Astenuti 2  
Maggioranza 230  
Hanno votato sì 225  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.127, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 461  
Votanti 459  
Astenuti 2  
Maggioranza 230  
Hanno votato sì 226  
Hanno votato no 233).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.128, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 463  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 226  
Hanno votato no 237).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.129, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 460  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 225  
Hanno votato no 235).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.130, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  
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 (Presenti e votanti 464  
Maggioranza 233  
Hanno votato sì 227  
Hanno votato no 237).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.131, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 461  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 225  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.132, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 463  
Votanti 462  
Astenuti 1  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 227  
Hanno votato no 235).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.133, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 460  
Votanti 458  
Astenuti 2  
Maggioranza 230  
Hanno votato sì 222  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sugli identici emendamenti 
Bressa 15.5, Boato 15.70 e Marone 15.134, non accettati dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  
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(Presenti 464  
Votanti 462  
Astenuti 2  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 226  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 15.3, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 460  
Votanti 459  
Astenuti 1  
Maggioranza 230  
Hanno votato sì 222  
Hanno votato no 237).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 15.135, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 463  
Votanti 462  
Astenuti 1  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 224  
Hanno votato no 238).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 15.136, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 459  
Votanti 458  
Astenuti 1  
Maggioranza 230  
Hanno votato sì 221  
Hanno votato no 237).  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 15.137, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  

Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 455  
Maggioranza 228  
Hanno votato sì 222  
Hanno votato no 233).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 15.138, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 456  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 224  
Hanno votato no 232).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 15.139, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 458  
Maggioranza 230  
Hanno votato sì 224  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 15.140, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 462  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 224  
Hanno votato no 238).  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.141, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 459  
Votanti 458  
Astenuti 1  
Maggioranza 230  
Hanno votato sì 224  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.142, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 462  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 226  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.143, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 460  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 226  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Marone 
15.144, non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 457  
Votanti 456  
Astenuti 1  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 220  
Hanno votato no 236).  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.145, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 448  
Maggioranza 225  
Hanno votato sì 215  
Hanno votato no 233).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.146, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 462  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 226  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.147, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 460  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 223  
Hanno votato no 237).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.148, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 458  
Maggioranza 230  
Hanno votato sì 227  
Hanno votato no 231).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.149, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  
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Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 463  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 229  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.150, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

 (Presenti 461  
Votanti 460  
Astenuti 1  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 223  
Hanno votato no 237).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.151, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

RENZO INNOCENTI. Signor Presidente, si vota addirittura per quattro!  

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 459  
Maggioranza 230  
Hanno votato sì 224  
Hanno votato no 235).  

Passiamo alla votazione degli identici emendamenti Boato 15.4 e Leoni 15.152.  
Ha chiesto di parlare per dichiarazione di voto l'onorevole Zaccaria. Ne ha facoltà.  

ROBERTO ZACCARIA. Signor Presidente, vorrei far notare che sono state mantenute una serie di 
disposizioni. Tuttavia, la parte relativa agli interventi correttivi e alle disposizioni che restano in 
vigore mi pare estremamente generica e, pertanto, invito ad una riflessione.  
Ricordo che un periodo di 72 mesi comporta la più lunga delega che mai abbiamo dato al Governo, 
attribuendogli un potere discrezionale immenso. Nel comma 17 sono elencate le disposizioni che 
restano in vigore; tuttavia, occorrerebbe analizzare quelle che disciplinano gli organi costituzionali 
e i diritti dei cittadini, ma si dovrebbero prendere in considerazione anche quelli degli stranieri che 
di altri che ne hanno titolo. La nostra Costituzione dà garanzie che in questo caso vengono 
interpretate in maniera riduttiva.  

Quindi, signor Presidente, insisto sul fatto che questa disposizione dovrebbe essere oggetto di un 
serio ripensamento, tanto più che la bocciatura di un articolo precedente impone il ritorno al Senato. 
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Tanto varrebbe, quindi, che si aprisse uno spazio di riflessione su questo elenco sterminato ma, al 
tempo stesso, molto indeterminato.  

PRESIDENTE. Passiamo ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sugli identici emendamenti Boato 
15.4 e Leoni 15.152, non accettati dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 461  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 225  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.153, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 460  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 225  
Hanno votato no 235).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.154, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 457  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 222  
Hanno votato no 235).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.155, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 456  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 222  
Hanno votato no 234).  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.156, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 455  
Maggioranza 228  
Hanno votato sì 221  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.157, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 450  
Maggioranza 226  
Hanno votato sì 219  
Hanno votato no 231).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.158, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 455  
Maggioranza 28  
Hanno votato sì 221  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.159, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 453  
Maggioranza 227  
Hanno votato sì 223  
Hanno votato no 230).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.160, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  
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Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 460  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 224  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 15.161, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 456  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 222  
Hanno votato no 234).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'articolo 15.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Vedi votazioni).  

(Presenti 457  
Votanti 456  
Astenuti 1  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 234  
Hanno votato no 222).  

(Esame dell'articolo 16- A.C. 5864) 

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'articolo 16 e degli identici emendamenti soppressivi, ad 
essi presentati (vedi l'allegato A - A.C. sezione 5).  
Prendo atto che il relatore, onorevole Migliori, ed il rappresentante del Governo esprimono parere 
contrario sugli identici emendamenti soppressivi Leoni 16.70 e Sgobio 16.77.  
Avverto che, trattandosi di emendamenti interamente soppressivi, porrò in votazione il 
mantenimento dell'articolo 16.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sul mantenimento dell'articolo 
16.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 459  
Maggioranza 230  
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Hanno votato sì 240  
Hanno votato no 219).  

...  

(Esame dell'articolo 17- A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'articolo 17 e delle proposte emendative ad esso presentate 
(vedi l'allegato A - A.C. sezione 6).  
Nessuno chiedendo di parlare, invito il relatore ad esprimere il parere della Commissione.  

RICCARDO MIGLIORI, Relatore. Signor Presidente, la Commissione esprime parere contrario su 
tutti gli emendamenti presentati.  

PRESIDENTE. Il Governo?  

LEARCO SAPORITO, Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri. Signor 
Presidente, il Governo esprime parere conforme a quello del relatore.  

PRESIDENTE. Passiamo ai voti.  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sugli identici emendamenti Leoni 
17.70 e Sgobio 17.76, non accettati dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 456  
Votanti 454  
Astenuti 2  
Maggioranza 228  
Hanno votato sì 218  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 17.71, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 457  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 225  
Hanno votato no 232).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Guerzoni 17.2, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  
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Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 458  
Maggioranza 230  
Hanno votato sì 223  
Hanno votato no 235).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Guerzoni 17.4, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 457  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 221  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 17.1, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo e sul quale la V Commissione (Bilancio) ha 
espresso parere contrario.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 457  
Votanti 456  
Astenuti 1  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 219  
Hanno votato no 237).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 17.72, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presentii457  
Votanti 456  
Astenuti 1  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 219  
Hanno votato no 237).  



 44

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Guerzoni 17.3, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 464  
Votanti 461  
Astenuti 3  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 223  
Hanno votato no 238).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Leoni 17.73, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 462  
Votanti 461  
Astenuti 1  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 224  
Hanno votato no 237).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 17.74, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 462  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 226  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 17.75, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 462  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 226  
Hanno votato no 236).  
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Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'articolo 17.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 465  
Maggioranza 233  
Hanno votato sì 240  
Hanno votato no 225).  

 (Esame dell'articolo 18 - A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'articolo 18 e delle proposte emendative ad esso presentate 
(vedi l'allegato A - A.C. 5864 sezione 7).  
Nessuno chiedendo di parlare, invito il relatore ed esprimere il parere della Commissione.  

RICCARDO MIGLIORI, Relatore. Signor Presidente, la Commissione esprime parere contrario 
sugli identici emendamenti soppressivi Leoni 18.70 e Sgobio 18.71.  

PRESIDENTE. Il Governo?  

LEARCO SAPORITO, Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri. Signor 
Presidente, il Governo esprime parere conforme a quello del relatore.  

PRESIDENTE. Avverto che, poiché sono stati presentati due identici emendamenti interamente 
soppressivi dell'articolo 18, sarà posto in votazione il mantenimento di tale articolo.  
Passiamo ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sul mantenimento dell'articolo 
18.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Vedi votazioni).  

(Presenti 463  
Votanti 462  
Astenuti 1  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 239  
Hanno votato no 223).  

 (Esame dell'articolo 19 - A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'articolo 19 e delle proposte emendative ad esso presentate 
(vedi l'allegato A - A.C. 5864 sezione 8).  
Nessuno chiedendo di parlare, invito il relatore ed esprimere il parere della Commissione.  

RICCARDO MIGLIORI, Relatore. Signor Presidente, la Commissione esprime parere contrario 
sugli identici emendamenti soppressivi Amici 19.70 e Sgobio 19.71.  
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PRESIDENTE. Il Governo?  

LEARCO SAPORITO, Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri. Signor 
Presidente, il Governo esprime parere conforme a quello del relatore.  

PRESIDENTE. Avverto che, poiché sono stati presentati due identici emendamenti interamente 
soppressivi dell'articolo 19, sarà posto in votazione il mantenimento di tale articolo.  
Passiamo ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sul mantenimento dell'articolo 
19.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Vedi votazioni).  

(Presenti 464  
Votanti 463  
Astenuti 1  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 240  
Hanno votato no 223).  

...  

(Esame dell'articolo 20 - A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'articolo 20 e delle proposte emendative ad esso presentate 
(vedi l'allegato A - A.C. 5864 sezione 9).  
Nessuno chiedendo di parlare, invito il relatore ed esprimere il parere della Commissione.  

RICCARDO MIGLIORI, Relatore. Signor Presidente, la Commissione esprime parere contrario su 
tutte le proposte emendative riferite all'articolo 20.  

PRESIDENTE. Il Governo?  

LEARCO SAPORITO, Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri. Signor 
Presidente, il Governo esprime parere conforme a quello del relatore.  

PRESIDENTE. Passiamo ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sugli identici emendamenti Amici 
20.70 e Sgobio 20.71, non accettati dalla Commissione né dal Governo e sui quali la V 
Commissione (Bilancio) ha espresso parere contrario.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 464  
Votanti 463  
Astenuti 1  
Maggioranza 232  
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Hanno votato sì 223  
Hanno votato no 240).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 20.72, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo e sul quale la V Commissione (Bilancio) ha 
espresso parere contrario.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

 (Presenti 464  
Votanti 462  
Astenuti 2  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 223  
Hanno votato no 239).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 20.73, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo e sul quale la V Commissione (Bilancio) ha 
espresso parere contrario.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 458  
Votanti 457  
Astenuti 1  
Maggioranza 229  
Hanno votato sì 220  
Hanno votato no 237).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'articolo 20.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 463  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 239  
Hanno votato no 224).  

 (Esame dell'articolo 21 - A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'articolo 21 e delle proposte emendative ad esso presentate 
(vedi l'allegato A - A.C. 5864 sezione 10).  
Nessuno chiedendo di parlare, invito il relatore ad esprimere il parere della Commissione.  
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RICCARDO MIGLIORI, Relatore. Signor Presidente, la Commissione esprime parere contrario su 
tutte le proposte emendative riferite all'articolo 21.  

PRESIDENTE. Il Governo?  

LEARCO SAPORITO, Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri. Signor 
Presidente, il Governo esprime parere conforme a quello del relatore.  

PRESIDENTE. Passiamo ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sugli identici emendamenti Amici 
21.70 e Sgobio 21.71, non accettati dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 463  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 223  
Hanno votato no 240).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 21.72, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 461  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 224  
Hanno votato no 237).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 21.73, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti e votanti 462  
Maggioranza 232  
Hanno votato sì 226  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Amici 21.74, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  



 49

(Presenti e votanti 460  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 224  
Hanno votato no 236).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Colasio 21.2, 
non accettato dalla Commissione né dal Governo.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni).  

(Presenti 462  
Votanti 461  
Astenuti 1  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 223  
Hanno votato no 238).  

Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'articolo 21.  
(Segue la votazione).  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Vedi votazioni).  

(Presenti 462  
Votanti 461  
Astenuti 1  
Maggioranza 231  
Hanno votato sì 240  
Hanno votato no 221).  

 (Esame degli ordini del giorno - A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Passiamo all'esame degli ordini del giorno presentati (vedi l'allegato A - A.C. 5864 
sezione 11).  
Avverto che sono stati presentati ulteriori ordini del giorno, in aggiunta ai cinque già pubblicati nel 
relativo fascicolo. Pertanto, essendo esauriti i tempi a disposizione, ritengo si possa procedere 
subito con l'esame dei primi cinque ordini del giorno e poi sospendere brevemente la seduta per 
consentire al rappresentante del Governo di acquisire cognizione dei restanti ordini del giorno.  
Qual è il parere del Governo sui primi cinque ordini del giorno presentati?  

LEARCO SAPORITO, Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri. Il 
Governo accetta gli ordini del giorno Fontanini n. 9/5864/1, Zeller n. 9/5864/2, Zara n. 9/5864/3 e 
Parolo n. 9/5864/4 (Nuova formulazione).  
Il Governo inoltre accetta l'ordine del giorno Polledri n. 9/5864/5, purché venga riformulato nel 
senso di sopprimere le parole: «(...) entro e non oltre trenta giorni dalla data di entrata in vigore 
della presente legge (...)».  

PRESIDENTE. Onorevole Polledri, accetta la riformulazione proposta dal Governo del suo ordine 
del giorno n. 9/5864/5?  
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MASSIMO POLLEDRI. Sì, signor Presidente.  

PRESIDENTE. Sta bene.  
Prendo atto che i presentatori degli ordini del giorno sui quali si è appena espresso il Governo non 
insistono per la votazione.  
Sospendo la seduta, avvertendo che alla ripresa procederemo all'esame di altri circa cento ordini del 
giorno nonché alla votazione finale del disegno di legge.  

La seduta, sospesa alle 12,35, è ripresa alle 12,50.  

PRESIDENTE. Riprendiamo l'esame degli ordini del giorno presentati al disegno di legge n. 5864.  
Colleghi, ricordo che, nel caso in cui i presentatori non siano presenti in aula, i relativi ordini del 
giorno si considereranno decaduti.  
Iniziamo, allora, dall'ordine del giorno Abbondanzieri n. 9/5864/6. L'onorevole Abbondanzieri non 
è presente...  

PIERO RUZZANTE. Chiedo di parlare.  

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.  

PIERO RUZZANTE. Signor Presidente, intervengo per un richiamo al regolamento, perché credo 
che sia necessario stabilire in che modo si debba procedere nell'esame degli ordini del giorno 
presentati sui quali, immagino, debba essere espresso innanzitutto il parere del rappresentante del 
Governo, che deve essere formulato a prescindere dalla presenza o meno in aula del presentatore del 
singolo ordine del giorno.  
Faccio, inoltre, notare alla Presidenza che ho aggiunto la mia firma all'ordine del giorno 
Abbondanzieri n. 9/5864/6. Comunque, vediamo nel corso del...  

PRESIDENTE. Grazie, onorevole Ruzzante.  
Invito il rappresentante del Governo, senatore Saporito, ad esprimere il parere sui restanti ordini del 
giorno presentati.  

LEARCO SAPORITO, Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri. Signor 
Presidente, il Governo accoglie come raccomandazione gli ordini del giorno da Abbondanzieri n. 
9/5864/6 a Caldarola n. 9/5864/25. L'ordine del giorno Calzolaio n. 9/5864/26 è, a mio giudizio, 
inammissibile.  

PRESIDENTE. Sottosegretario Saporito, l'inammissibilità la dichiara il Presidente! Comunque, 
l'ordine del giorno Calzolaio n. 9/5864/26 è effettivamente inammissibile, il sottosegretario Saporito 
mi ha anticipato...!  

MARCO BOATO. Presidente, il sottosegretario Saporito si è preparato per la prossima legislatura!  

PRESIDENTE. Prosegua pure, sottosegretario Saporito.  

LEARCO SAPORITO, Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri. Gli 
ordini del giorno da Capitelli n. 9/5864/27 a Fluvi n. 9/5864/45 nonché l'ordine del giorno 
Fumagalli n. 9/5864/47 sono accolti dal Governo come raccomandazione, se riformulati nel senso 
di espungere le seguenti parole: « e comunque non oltre due mesi dal decreto legislativo». L'ordine 
del giorno D'Antoni n. 9/5864/46 è accolto come raccomandazione se riformulato nel senso di 
espungere le seguenti parole: «entro tre mesi dall'approvazione della legge». I successivi ordini del 
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giorno da Galeazzi n. 9/5864/48 a Banti n. 9/5864/105 sono accolti come raccomandazione. Inoltre, 
il Governo accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno Dorina Bianchi n. 9/5864/106, ove 
venga riformulato espungendone le parole: «entro tre mesi dall'entrata in vigore della presente 
legge»; accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno Giovanni Bianchi n. 9/5864/107, ove 
venga riformulato espungendo il riferimento ai «tre mesi»; accoglie come raccomandazione l'ordine 
del giorno Enzo Bianco n. 9/5864/108, ove venga riformulato espungendo le parole: «entro due 
mesi dall'entrata in vigore»; accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno Boccia n. 
9/5864/109; accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno Bimbi n. 9/5864/110, ove venga 
riformulato espungendone le parole: «entro tre mesi dall'approvazione»; accoglie come 
raccomandazione l'ordine del giorno Bindi n. 9/5864/111; accoglie come raccomandazione l'ordine 
del giorno Bottino n. 9/5864/112, ove venga riformulato espungendo il riferimento ai «tre mesi»; 
accoglie come raccomandazione gli ordini del giorno Bressa n. 9/5864/113, Camo n. 9/5864/114 e 
Carbonella n. 9/5864/115.  
Il Governo non accetta l'ordine del giorno Cardinale n. 9/5864/116; accoglie come 
raccomandazione l'ordine del giorno Carra n. 9/5864/117, ove venga riformulato espungendone le 
parole: «entro tre mesi» e non accetta l'ordine del giorno Colasio n. 9/5864/118.  
Il Governo accoglie come raccomandazione gli ordini del giorno Delbono n. 9/5864/119, Burtone n. 
9/5864/120 e Duilio n. 9/5864/121 ove vengano riformulati espungendone le parole: «entro tre 
mesi»; accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno De Mita n. 9/5864/122; accoglie come 
raccomandazione l'ordine del giorno Gerardo Bianco n. 9/5864/123, ove venga riformulato 
espungendone le parole: «entro tre mesi»; accoglie come raccomandazione gli ordini del giorno da 
Fanfani n. 9/5864/124 a Franceschini n. 9/5864/127; accoglie come raccomandazione l'ordine del 
giorno Frigato n. 9/5864/128, ove venga riformulato espungendone le parole: «entro tre mesi»; 
accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno Fusillo n. 9/5864/129; accoglie come 
raccomandazione l'ordine del giorno Gambale n. 9/5864/130, ove venga riformulato espungendone 
le parole: «tre mesi»; accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno Gentiloni Silveri n. 
9/5864/131; accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno Giachetti n. 9/5864/132 ove venga 
riformulato espungendone le parole: «tre mesi»; accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno 
Giacomelli n. 9/5864/133; accoglie come raccomandazione gli ordini del giorno Iannuzzi n. 
9/5864/134 e Ladu n. 9/5864/135, ove vengano riformulati espungendone le parole: «tre mesi»; 
accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno Lettieri n. 9/5864/136; accoglie come 
raccomandazione l'ordine del giorno Tonino Loddo n. 9/5864/137, ove venga riformulato 
espungendone le parole: «entro tre mesi»; accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno n. 
Santino Adamo Loddo n. 9/5864/138; accoglie come raccomandazione l'ordine del giorno Lusetti n. 
9/5864/139, ove venga riformulato espungendone le parole: «entro tre mesi»; accoglie come 
raccomandazione l'ordine del giorno Maccanico n. 9/5864/140; accoglie come raccomandazione 
l'ordine del giorno Mantini n. 9/5864/141, ove venga riformulato espungendone le parole: «entro tre 
mesi», ed accoglie come raccomandazione gli ordini del giorno da Martora n. 9/5864/142 a 
Molinari n. 9/5864/150.  
Il Governo non accetta gli ordini del giorno Monaco n. 9/5864/151 e Morgando n. 9/5864/152, 
perché noi siamo per i codici e non per i testi unici, ed accoglie come raccomandazione l'ordine del 
giorno Oliverio n. 9/5864/153.  
Il Governo non accetta l'ordine del giorno Papini n. 9/5864/154 ed accoglie come raccomandazione 
gli ordini del giorno Pinza n. 9/5864/155, Realacci n. 9/5864/156 e Reduzzi n. 9/5864/157 (sarà 
obbligatorio il parere del CNEL).  
Il Governo non accetta l'ordine del giorno Ria n. 9/5864/158, poiché si indica un solo sindacato, ed 
accetta l'ordine del giorno Rocchi n. 9/5864/159, riguardante l'ordine degli avvocati.  
Infine, il Governo non accetta l'ordine del giorno Rosato n. 9/5864/160; al riguardo vogliamo infatti 
mantenere la nostra previsione.  
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PRESIDENTE. Chiedo all'onorevole Ruzzante se insista per la votazione dell'ordine del giorno 
Abbondanzieri n. 9/5864/6, di cui è cofirmatario, accolto dal Governo come raccomandazione.  

PIERO RUZZANTE. Signor Presidente, vorrei ringraziare il Governo per aver accolto l'ordine del 
giorno come raccomandazione, ma insisto per la votazione.  

PRESIDENTE. Passiamo ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'ordine del giorno 
Abbondanzieri n. 9/5864/6, accolto dal Governo come raccomandazione.  
(Segue la votazione).  

MASSIMO POLLEDRI. Ma se sono tutti decaduti...!  

PIERO RUZZANTE. Ognuno voti per sé!  

MARCO BOATO. Presidente, ci sono doppi voti!  

RENZO INNOCENTI. Terzo settore...!  

MARCO BOATO. Sono con le mani così...!  

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, facciamo le cose con calma. Non abbiamo fretta. Io sono un 
Presidente di garanzia (Applausi) e questo l'opposizione lo dovrebbe sempre ricordare! È raro 
trovare un Presidente di garanzia come me. Dunque, i doppi voti non sono tollerati!  

MARCO BOATO. Presidente, sono con le mani pronte...!  

PRESIDENTE. Spiegatemi dove! Dite!  

RENZO INNOCENTI. Quarto settore!  

PRESIDENTE. Onorevole Di Teodoro, cosa pensa di fare? Adesso, sarà monitorato attentamente.  

MARCO BOATO. Presidente, è pronto lì, in quinta fila, con le mani dentro...!  

PRESIDENTE. Onorevole Boato, mi scusi, ma non possiamo fare il processo su...  

MARCO BOATO. Beh, certo, ma lo sta facendo...! Quinta fila!  

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, finché non torna la calma in aula, non chiudo la votazione. Non 
ho fretta, per cui, datevi tutti una bella calmata (Commenti). Onorevole Lisi, si metta seduto, perché 
mi piace vedere tutto il panorama!  

MARCO BOATO. Lo vede, Presidente?  

PRESIDENTE. Onorevole Sanza, nella sua posizione istituzionale...!  

PIERO RUZZANTE. Tira via quella tessera (Commenti).  

RENZO INNOCENTI. Quinto settore!  
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PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione.  
Avverto che la Camera non è in numero legale per deliberare. Come vedete, il Presidente vi assicura 
sempre un'assoluta garanzia (Applausi)...!  
Rinvio la seduta, che riprenderà alle 15 con lo svolgimento di interrogazioni a risposta immediata 
ed alle 16 con votazioni.  

Omissis 

...  

La seduta, sospesa alle 15,55, è ripresa alle 16,05.  

Si riprende la discussione del disegno di legge n. 5864.  
(Ripresa esame degli ordini del giorno - A.C. 5864)  

PRESIDENTE. Riprendiamo la discussione del disegno di legge n. 5864.  
Ricordo che nella parte antimeridiana della seduta è mancato il numero legale nella votazione 
dell'ordine del giorno Abbondanzieri n. 9/5864/6. Dobbiamo, pertanto, ripetere la votazione su tale 
ordine del giorno, non accettato dal Governo, che lo aveva in precedenza accolto come 
raccomandazione.  
Passiamo, dunque, ai voti.  
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'ordine del giorno 
Abbondanzieri n. 9/5864/6, non accettato dal Governo.  
(Segue la votazione).  

MARCO BOATO. Presidente, prima di chiudere la votazione dia un'occhiata ai doppi voti!  

PRESIDENTE. Colleghi, vi avverto che non chiuderò la votazione, in modo da poter verificare se 
vi siano irregolarità nelle operazioni di voto.  

RENZO INNOCENTI. Presidente! Presidente! Ultimo settore!  

PRESIDENTE. Colleghi, vi ho avvertito, anche perché si vedrà chiaramente se ci sono colleghi che 
votano anche per altri. Evitiamo questa brutta figura!  

Dichiaro chiusa la votazione.  
Avverto che la Camera non è in numero legale per deliberare.  
A norma del comma 2 dell'articolo 47 del regolamento, rinvio la seduta di un'ora.  

 

 

 

 

 


